

К ЮБИЛЕЮ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

УДК 929
JEL B2

Экономическая и финансовая наука в Ленинградском (Санкт-Петербургском) университете: профессор Юрий Васильевич Пашкус

С. А. Белозеров, В. Ю. Пашкус

Санкт-Петербургский государственный университет,
Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7–9

Для цитирования: Белозеров, С. А. и Пашкус, В. Ю. (2024) 'Экономическая и финансовая наука в Ленинградском (Санкт-Петербургском) университете: профессор Юрий Васильевич Пашкус', *Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика*, 40 (4), с. 678–694.
<https://doi.org/10.21638/spbu05.2024.408>

В 2024 г. Санкт-Петербургскому государственному университету, основанному в 1724 г., исполнилось 300 лет. В одном из крупнейших и ведущих классических университетов Российской Федерации, сыгравшем важную роль в становлении отечественной финансовой науки, работали многие известные ученые. В его составе 23 июня 1940 г. был открыт экономический факультет. Одним из видных исследователей, окончивших факультет, был Юрий Васильевич Пашкус. В статье представлены основные вехи его непростой биографии и те этапы пути, который он прошел, прежде чем стать ведущим ученым, организатором отечественной науки и российского высшего образования; показаны основные результаты научной работы, отражающие его роль в формировании школы исследования мирового и национальных финансовых рынков; прослежена инновационность и преемственность трудов ученого. В статье определены основные этапы развития финансовой науки в Санкт-Петербургском (Ленинградском) государственном университете. Авторы использовали архивные материалы, воспоминания близких Ю. В. Пашкуса, его учеников, коллег; результаты научных исследований, представленные в его статьях, монографиях, учебниках, а также к публикации, посвященные исследованию научного наследия Ю. В. Пашкуса. Особое внимание уделено вкладу ученого в развитие экономической и финансовой науки, который отражен в его трудах, посвященных анализу государственного капитализма и рыночной экономики, кредитной природы современных денег; исследованию закономерностей развития мировой

валютной системы и специфики различных этапов ее становления; экономике недвижимости и экономическому росту в информационном обществе, теории менеджмента. Представлены результаты работы Ю. В. Пашкуса по созданию кафедры теории кредита и финансового менеджмента на экономическом факультете и высшей школы менеджмента СПбГУ.

Ключевые слова: научный вклад, государственный капитализм, мировая валютная система, экономический рост, информационное общество, экономика недвижимости, финансовый менеджмент, отечественная наука, высшее образование, экономический факультет.

Введение

Финансовая наука в Санкт-Петербургском государственном университете (СПбГУ) богата своей историей. Значительный вклад в организацию, становление и развитие народного хозяйства страны внесли экономисты-универсанты, специализировавшиеся в этой области, — М. И. Боголепов, А. И. Буковецкий, И. Я. Горлов, И. И. Кауфман, И. М. Кулишер, В. А. Лебедев, П. П. Мигулин, И. Х. Озеров, В. Т. Судейкин, Л. В. Ходский и другие выпускники, ученые и преподаватели. Их имена золотыми буквами вписаны в анналы отечественной экономической науки. У каждого были своя судьба и свои причины отдать часть жизни университету, различен их вклад в финансовую науку; одно объединяет этих ученых — они всячески способствовали формированию российской финансовой школы и ее развитию в контексте общемировых тенденций.

Можно определить несколько основных периодов развития финансовой науки в Петербургском университете: 1724–1819 гг. — становление и реализация идеи университетского образования в Санкт-Петербурге; 1819–1843 гг. — концентрация политэкономических, статистических и финансовых дисциплин; 1843–1884 гг. — создание камерального разряда как начало систематизации и обобщения отечественного опыта в изучении и преподавании финансов; зарождение финансовой науки в России; 1884–1917 гг. — формирование петербургской школы классической финансовой науки и системы университетской подготовки финансистов; 1917–1940 гг. — упразднение юридического факультета, концентрация финансовых дисциплин на социально-экономическом отделении факультета общественных наук (ФОН); 1940–1991 гг. — создание и становление экономического факультета; с 1991 г. по настоящее время — создание, становление, развитие кафедр теории кредита и финансового менеджмента и управления рисками и страхования в составе экономического факультета.

Одним из видных представителей отечественной экономической науки, работавших в СПбГУ, был профессор, доктор экономических наук Ю. В. Пашкус. Цель статьи — представить Юрия Васильевича как ученого, организатора отечественной науки и российского высшего образования; раскрыть основные результаты научной работы, отражающие его роль в формировании научной школы исследования мирового и национальных финансовых рынков; показать инновационность и преемственность его научных трудов. Авторы использовали архивные материалы, воспоминания близких Ю. В. Пашкуса, его учеников, коллег.

Из автобиографии

Ю. В. Пашкус родился 24 октября 1939 г. в г. Благовещенск Амурской области.

После окончания школы в 1957 г. поступил в Белогорское техническое училище № 2 Амурской области, которое окончил в 1959 г. по специальности “слесарь по ремонту паровозов”. С 1959 по 1961 г. работал в паровозном депо Амурской железной дороги слесарем по ремонту паровозов. С 1961 по 1964 г. прошел службу в рядах Советской армии. В 1964 г. поступил на отделение политической экономии экономического факультета Ленинградского государственного университета им. А. А. Жданова, которое окончил с отличием в 1969 г. по специальности “Экономист, преподаватель политической экономии”. С 1969 г. аспирант кафедры экономики современного капитализма (Ю. В. Пашкус).¹

Из воспоминаний о Ю. В. Пашкусе

Мать Ю. В. Пашкуса — архитектор по образованию — была сослана в г. Благовещенск как жена расстрелянного врага народа, отказавшаяся развестись с ним. Она всю жизнь работала не по специальности в продовольственном магазине уборщицей, затем — кассиршей. Впрочем, у большинства ребят были репрессированные родственники, поэтому детство Юрия Васильевича не было омрачено клеймом сына врага народа. Его отец (второй муж матери) героически погиб в 1942 г. на Великой Отечественной войне, и семья жила очень трудно, поэтому после окончания школы до призыва в армию в двадцать лет, чтобы помочь матери и несовершеннолетней сестре, Юрий Васильевич работал слесарем в паровозном депо. До конца жизни его любимым инструментом была кувалда. После демобилизации он сразу поехал в Ленинград поступать в ЛГУ, и на прощание его мать подарила ему маленький немецко-русский словарь с пожеланиями успехов в науке. Так и вышло: темы его кандидатской и докторской диссертаций были связаны с ФРГ. Еще на вступительных экзаменах преподаватели говорили о солдате, который сдал почти на пятерки, хотя для поступления демобилизованных было достаточно и удовлетворительных оценок. Позже выяснилось, что кроме своих экзаменов он сдавал экзамен и за своего армейского друга. Ю. В. Пашкус своей успеваемостью выделялся и в студенческие годы, сдавая экзамены обычно досрочно — на консультациях, и получил красный диплом, затем поступил в аспирантуру по кафедре экономики современного капитализма под научным руководством профессора Сергея Ивановича Тюльпанова. Поскольку на первом курсе аспирантуры у Юрия Васильевича родился сын, то он перешел на ставку ассистента этой кафедры и остался соискателем, что не помешало ему успешно защитить кандидатскую диссертацию (правда, пришлось подождать шесть месяцев, но по сравнению с сегодняшним днем это просто пустяк). В студенчестве Юрий Васильевич ездил на целину. По вечерам работал в университетской кочегарке. Интересно, что после поступления в аспирантуру в истопники его в больше не брали, так как это была «официальная» подработка для студентов ЛГУ. Трудности у Юрия Васильевича были с изучением иностранного языка. Сказывался и плохой уровень преподавания иностранного языка в школе, и то, что после войны Великой Отечественной войны младшие классы школ просто отказывались изучать немецкий язык. Но благодаря упорству он позднее свободно говорил, и даже читал на немецком языке лекции в Гер-

¹ Из архива СПбГУ. Стиль документа сохранен.

мании, а будучи деканом факультета менеджмента СПбГУ, Юрий Васильевич успешно овладел и английским языком для делового общения, и даже читал лекции в университете Беркли. Хотя в г. Благовещенске в его школьные годы не было известных картинных галерей и музеев, интерес к искусству у Юрия Васильевича был огромен: он единственный из иногородних студентов часто на неделе ходил в Государственный Эрмитаж, серьезно изучая его коллекции, даже свидания с будущей женой он назначал в Эрмитажных залах. На свадьбу его университетские товарищи — соседи по общежитию — подарили прекрасно изданный альбом «Эрмитаж». Ю. В. Пашкус любил посещать концерты в Консерватории и Филармонии (И. М. Пашкус)².

Ю. В. Пашкус поступил на кафедру экономики современного капитализма экономического факультета Ленинградского государственного университета имени А. А. Жданова в 1964 г. С этого времени его жизнь неразрывно связана с Ленинградским (Санкт-Петербургским) государственным университетом. Окончив вуз с красным дипломом в 1969 г., Ю. В. Пашкус поступил в аспирантуру экономического факультета. В 1971 г. он был принят на должность ассистента кафедры экономики современного капитализма; в 1973 г. под руководством доктора экономических наук, профессора С. И. Тюльпанова³ защитил кандидатскую диссертацию на тему «Государственное регулирование экономики и промышленный цикл (на материалах ФРГ)». С 1976 по 1979 г. работал в должности доцента кафедры экономики современного капитализма, с 1979 по 1986 г. — в должности доцента кафедры политической экономии экономического факультета ЛГУ имени А. А. Жданова. В 1984 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук на тему «Деньги и валютная система современного капитализма». В 1986 г. был избран на должность профессора кафедры политической экономии (Белозеров, 2009, с. 325).

Юрий Васильевич был яркой, многогранной и креативной личностью. Он прожил неполных 57 лет. Юрий Васильевич был великолепным преподавателем. Его лекции и семинары всегда были любимы студентами. Те, кто закончил экономический факультет в 1970–1980 гг., наверняка, помнят, что одним из самых сложных курсов, как для студентов, так и для преподавателей, был спецсеминар по «Капиталу». У строгого преподавателя Ю. В. Пашкуса семинар превращался в дискуссию, он умел зажечь творческий интерес студентов, вовлечь их в горячее обсуждение, показать, в чем обсуждаемые проблемы актуальны в настоящий момент, стимулировал студентов не просто понять чужие мысли, но и сформировать собственную позицию. Созданные им новые курсы лекций посещали не только студенты и преподаватели университета

² Из устных воспоминаний о муже вдовы Ю. В. Пашкуса — Ирины Михайловны Пашкус.

³ **Сергей Иванович Тюльпанов** (1901–1987) — крупный советский ученый, доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, почетный доктор Лейпцигского университета. Автор более 200 научных работ, один из основателей нового раздела марксистско-ленинской политической экономии, в котором исследовались социально-экономические и общественно-политические проблемы развивающихся стран. Более тридцати лет жизни ученого были связаны с воинской службой, С. И. Тюльпанов — генерал-майор, кавалер орденов СССР и зарубежных государств. Научную и преподавательскую деятельность в Ленинградском государственном университете имени А. А. Жданова (ЛГУ) начал в 1951 г. С 1956 по 1961 г. был проректором Ленинградского государственного университета, в 1957 г. под его руководством на экономическом факультете университета была создана кафедра экономики современного капитализма, которую профессор Тюльпанов возглавлял в течение 20 лет. Длительное время он курировал экономическую, философскую и правовую серию «Вестника».

и других вузов города, но и люди, далекие от преподавания, — начинающие бизнесмены, чтобы почерпнуть для себя тот запас знаний, который был необходим им в условиях зарождающихся новых экономических отношений в стране.

Рабочий день Юрия Васильевича всегда начинался с девяти утра и часто заканчивался поздним вечером. Могучий от природы, он не позволял себе болеть, почти не отдыхал, часто работал без отпуска. Он успевал делать многое — быть энергичным деканом, великолепным лектором, глубоким ученым, мудрым педагогом, научным консультантом. В последний год своей жизни он, хорошо владеющий немецким языком, начал интенсивно заниматься английским, поскольку знания языка требовали постоянные зарубежные контакты.

Юрий Васильевич не был коренным ленинградцем, он приехал учиться в университет с Дальнего Востока, но, еще будучи студентом, с удивительной настойчивостью и упоением изучал культуру города. Великолепно знал историю Петергофа, где прожил всю свою ленинградскую-петербургскую жизнь. Не было на факультете лучшего знатока дворцов и парков Петергофа, Пушкина, Ораниенбаума.

Коллеги, друзья, студенты ценили не только профессиональные качества профессора Пашкуса, но и любили его за щедрость души, человеческую теплоту, живой интерес к людям и постоянную потребность познания нового. Студенты тянулись к нему как к старшему товарищу, наставнику, который может посоветовать, не только какую научную проблему выбрать для исследования, но и поговорить об искусстве, литературе и просто о жизни (Н. В. Комарова)⁴.

Юрий Васильевич Пашкус преподавал студентам университета теоретические курсы «Денежное обращение и кредит капиталистических стран», «Международные валютно-кредитные отношения», «Валютные проблемы современного капитализма» и др. Лекции и семинары ученого пользовались большой популярностью. Он много занимался со студентами и, в частности, возглавлял кружок студенческого научного общества (СНО). Аспиранты вспоминают своего наставника как творческого, требовательного к качеству результатов проведенных исследований научного руководителя. Ученики Пашкуса работают сегодня на экономическом факультете Санкт-Петербургского университета (СПбГУ), в других российских и зарубежных вузах, руководят крупными российскими производственными компаниями и финансовыми структурами, работают в органах государственной власти, многие из них стали кандидатами и докторами экономических наук (Белозеров, 2009, с. 327).

Ю. В. Пашкус в 1983 г. проводил лекционные занятия по дисциплине «Валютные проблемы современного капитализма» для нашего курса — студентов отделения полити-

⁴ Воспоминаниями поделилась Н. В. Комарова.

Наталья Васильевна Комарова — кандидат экономических наук, доцент, почетный работник высшей школы РФ. Окончила отделение экономической кибернетики экономического факультета. Защитила кандидатскую диссертацию в 1985 г. Работала на экономическом факультете СПбГУ с 1972 г. (кафедра современного капитализма, кафедра политической экономии, кафедра теории кредита и финансового менеджмента), с 1992 г. — в Высшей школе менеджмента (кафедра теории финансов), с 2009 г. — на экономическом факультете (кафедра управления рисками и страхования). Основные научные интересы: экономика и финансы недвижимости, общая теория страхования, страхование ответственности и предпринимательских рисков, история страхования. Автор более 30 научных работ. Последняя совместная научная публикация с Ю. В. Пашкусом «Экономика и финансы недвижимости» (Ю. В. Пашкус, Н. В. Комарова, Д. Л. Волков, Ю. Б. Ильина; под ред. Ю. В. Пашкуса) была издана в издательстве СПбГУ в 1999 г. (Пашкус и др., 1999).

ческой экономии экономического факультета ЛГУ имени А. А. Жданова. Содержание лекций, форма подачи материала, манера проведения занятий хорошо запомнились многим. Занятия Ю. В. Пашкуса студенты не пропускали, в 201-ю аудиторию в здании экономического факультета на улице Чайковского, 62 нужно было приходить пораньше, чтобы занять место поближе к преподавательской кафедре. В те годы конспектировали материал, слушая преподавателя. Лекции Юрия Васильевича были настолько интересны, что, слушая их, студенты не всегда успевали записать все. Многие брали у товарищей записи и переписывали лекции начисто, составляя более полный конспект. Такие конспекты очень ценились и были незаменимы при подготовке к экзамену. Все экзамены проводились в устной форме: преподаватель беседовал со студентом, определяя уровень его знаний, иногда беседа становилась дискуссией, поэтому экзамен позволял пополнить знания. Ю. В. Пашкус не жалел своего времени, работая со студентами, помню его слова, сказанные мне после первой попытки сдать экзамен: «Не могу поставить тебе “отлично”, а “хорошо” ставить не хочу, иди готовься и приходи еще раз». Конечно, после таких слов у студента появлялись желание и дополнительный стимул сдать экзамен «на отлично». Юрий Васильевич согласился стать моим научным руководителем, под его руководством мне удалось подготовить и курсовую работу, и диплом, и кандидатскую диссертацию. В то время студенты и аспиранты достаточно часто работали в читальных залах Российской национальной библиотеки на углу Садовой улицы и Невского проспекта (Публичной библиотеки). Юрий Васильевич часто проводил консультации в библиотеке, он говорил: «Если буду встречать в библиотеке реже одного раза в неделю — буду обижаться на тебя» (С. А. Белозеров)⁵.

Ю. В. Пашкус: вклад в развитие экономической и финансовой науки

Более семидесяти работ насчитывает список научных публикаций профессора Ю. В. Пашкуса, в том числе на немецком, итальянском, японском, английском и финском языках. Одним из первых на экономическом факультете Юрий Васильевич был направлен на стажировку за рубеж, в Свободный университет Берлина (ФРГ).

Тов. Пашкус Ю. В. с октября 1978 по июль 1979 г. находился в командировке в Западном Берлине в качестве стажера экономического факультета «Свободного» университета. За указанный период им была проведена серия работ по экономической тематике, изучен и обработан ряд статей и монографий западных специалистов в области современных валютных отношений, прочитаны лекции для студентов и преподавателей «Свободного» университета. Тов. Пашкус Ю. В. с чувством ответственности относился к выполнению программы научной стажировки, проделал значительный объем работ, предусмотренных этой программой, и установил ряд нужных научных контактов с западноберлинскими учеными (характеристика на Ю. В. Пашкуса)⁶.

Основным направлением исследований ученого в 1970–1980 гг. являлись проблемы денежного обращения и кредита, которым были посвящены монографии:

⁵ Воспоминания С. А. Белозерова.

Сергей Анатольевич Белозеров. URL: <https://econ.spbu.ru/ru/people/belozyorov-sergey-anatolevich> (дата обращения: 27.11.2024).

⁶ Из архива СПбГУ. Характеристика на Ю. В. Пашкуса, данная парторганизацией Генерального консульства СССР в Западном Берлине.

«Деньги и валютная система современного капитализма» и «Деньги: прошлое и современность» (Пашкус, 1983; 1990).

В конце 1980-х — начале 1990-х гг. профессор начал разрабатывать новые для того времени, чрезвычайно актуальные научные направления: рынок ценных бумаг и биржа, общая теория менеджмента, банковский менеджмент, финансовый менеджмент, страхование, финансы недвижимости. Некоторые разработки успели воплотиться в научные труды, написанные при его участии: «Введение в бизнес» (Пашкус, Мисько, 1991), «Рынок ценных бумаг и его финансовые институты» (Торкановский, 1994). «Экономика и финансы недвижимости» дорабатывалась усилиями коллег уже после смерти Юрия Васильевича и вышла в 1999 г. к его шестидесятилетию (Пашкус и др., 1999).

Профессор Пашкус был креативным и щедрым ученым. Он любил первым разработать новый пласт знаний, выдвинуть оригинальные идеи, заинтересовать своих сотрудников и аспирантов в дальнейшей их разработке, а сам устремлялся вперед — к новым высотам, новым идеям. Он читал лекции по всей России: Хабаровск, Владивосток, Магадан, Казань, Уфа, Сыктывкар, в последние годы география его поездок включала зарубежные страны: США, Норвегия, Финляндия, Южная Корея. Много сил и времени он посвящал консультированию практических бизнесменов, работающих в банках, на биржах (он участвовал в создании фондовой биржи в Санкт-Петербурге), в страховых компаниях. Юрий Васильевич взрастил не одно поколение аспирантов: помогал выбрать актуальную проблему для исследования, умел заразить творческой инициативой, был требователен и придирчив к полученным результатам. В то же время бережно относился даже к слабым росткам самостоятельных идей, помогал их развить, в душу каждого пытался вселить уверенность в собственных силах и стремление к достижению поставленной цели. Его бывшие студенты и аспиранты сегодня работают во многих вузах страны, за рубежом (у него были аспиранты из Чехословакии и стран Африки), в крупных российских компаниях и финансовых структурах, в органах государственной власти (Н. В. Комарова)⁷.

Спектр научных интересов Пашкуса был довольно широк, однако особое внимание в своих научных исследованиях ученый уделял проблемам влияния государства на динамику промышленного цикла, денежной теории, международных валютных отношений, становления и функционирования кредитно-денежной и финансовой систем.

Государственный капитализм и рыночная экономика. В результате исследований, проведенных в области государственного регулирования экономики и промышленного цикла, Ю. В. Пашкус под руководством доктора экономических наук, профессора С. И. Тюльпанова подготовил и защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Полагая, что цикличность капиталистического воспроизводства, будучи неизбежным следствием развития производственных отношений, в каждый конкретный исторический период и в каждой стране имеет свои особенности, Пашкус провел исследование на материалах Федеративной Республики Германии. С точки зрения ученого, одним из существенных факторов, влияющих на воспроизводственный процесс, является государственное регулирование экономики, которое необычайно усложнило процесс воспроиз-

⁷ Воспоминания Н. В. Комаровой.

ства и оказало влияние на форму его развития — капиталистический промышленный цикл. В диссертационной работе Пашкус исследует сущность, структуру и формы государственного регулирования экономики, показывает его место в капиталистическом воспроизводстве и соотношении государственного регулирования и экономической политики государства, анализирует результаты государственного вмешательства в экономику. Основой для теоретических выводов стал анализ германского варианта регулирования экономики; исследование экономической практики ФРГ послужило важным отправным моментом для выявления роли государственного регулирования в модификации послевоенного промышленного цикла. В ходе подготовки диссертации Пашкус провел исследование особенностей послевоенного цикла в ФРГ, изучил механизм воздействия важнейших рычагов государственного регулирования экономики (государственного потребления, государственных инвестиций и кредитно-денежного регулирования Центрального эмиссионного банка) на процесс выхода экономики из состояния кризиса.

«Государственное регулирование экономики не отменяет стихийно действующий рыночный механизм, не устраняет воздействие монополий на экономику, а дополняет, существует совместно с ним», — полагал ученый. В диссертации он исследовал сущность и цели государственного регулирования, представил ряд механизмов регулирования. Некоторые исследованные им аспекты государственного регулирования получили дальнейшее развитие лишь в конце 1990-х годов. Ю. В. Пашкус обосновал необходимость государственного регулирования в капиталистических странах и показал, почему отсутствие государственного регулирования негативно сказывается на рынках; рассмотрел конъюнктурные, социально-экономические и структурные проблемы государственного регулирования в их взаимосвязи с экономической политикой государства. Впервые были определены четыре элемента государственного регулирования — «предприниматель, собственник, инвестор и один из регуляторов общественного производства»: конъюнктурная, структурная, социально-экономическая и внешнеэкономическая политика (Пашкус, 1973, с. 12). Исследования в области экономической политики проводились не так часто, но профессор вместе со своим научным руководителем представили результаты анализа институциональной основы государственного регулирования и необходимости проведения экономической политики (Тюльпанов, Пашкус, 1972, с. 64).

В диссертации на соискание степени кандидата экономических наук, последующих публикациях были изложены результаты анализа проблем государственного регулирования экономики и, по сути, это предвляло многие работы в области государственного регулирования. В своих трудах исследователь, в частности, утверждал, что экономическая функция государства является одной из важнейших, а государственное регулирование «превратилось в необходимый элемент капиталистического воспроизводства» (Демин и др., 1973, с. 14).

Был написан цикл статей, посвященных рынку (и переходу российской экономики к рынку). Этот вопрос действительно являлся актуальным не только с теоретической, но и с практической точки зрения. Ю. В. Пашкуса интересовало, насколько российская экономика вписывается в рынок, насколько успешно Россия может функционировать в условиях рыночной экономики. Естественно, возникли вопросы, связанные с переходом к рынку: каким образом можно соединить,

с одной стороны, классическую советскую политэкономия, а с другой стороны, современную западную экономическую мысль, существует ли необходимость такого объединения. Юрий Васильевич отмечал, что существует ряд работ, где данные концепция представлены как части целого, но, можно сказать, что именно он заложил подход к пониманию единства данных концепций с учетом их особенностей и сделал вывод об их взаимодополняемости. (Пашкус, 1994, с. 71). В частности, он раскрыл соотношение потребительной стоимости товара, его меновой стоимости и цены на товар (Матюхин, Пашкус и Расков, 1988, с. 68).

Основным направлением научных исследований в 1970–1980-е годы стали проблемы, связанные с анализом экономической сущности современных денег, закономерностей функционирования денежных систем, развитием международных валютных отношений. Результаты этих исследований изложены в ряде журнальных статей и в двух монографиях ученого (Пашкус, 1983; 1990).

Кредитная природа современных денег. Источником развития денег, утверждал Пашкус, является их внутреннее диалектическое противоречие, сутью которого является конфликт между вещественным носителем денежных отношений и теми общественными функциями, которые деньги выполняют. Это противоречие дает ключ к пониманию всего последующего развития денег: возникновения и эволюции их отдельных функций, развития форм денег, смены одного носителя денежных отношений другим, изменений форм стоимости, обособления национальной денежной и международной валютной систем. Оно объясняет ряд процессов, происходящих в денежно-валютной области мирового капиталистического хозяйства.

Большое место отведено изучению вопроса о природе и видах современных кредитных денег капиталистического общества. Авторская мысль связывает возможность появления кредитных денег с усилением кредитного характера производственных связей капиталистического общества, а необходимость их появления — с пределами, которые ставит металлическое денежное обращение развитию капиталистического производства. Кредитные деньги в процессе своей эволюции претерпели существенные изменения, они утратили ряд прежних свойств и приобрели новые.

Исследованию природы денег посвящены и другие работы Ю. В. Пашкуса. Так, в статье «Вопросы преподавания теории денег в курсе политической экономии капитализм» автор обосновал сущность современных денег, показал их динамическую природу, занимался поиском ответа на вопрос: как «электронные деньги» вписываются в структуру современных денег и агрегатов денежной массы (Пашкус, 1985, с. 85). В работе «Природа современных капиталистических денег» ученый утверждал, что «современные капиталистические деньги — кредитные деньги... [они] отражают стоимость вещественной субстанции кредита, за которой, в свою очередь, стоит стоимость уже реализованной денежной массы» (Пашкус, 1978, с. 132).

Международные валютные отношения. Формы международных экономических отношений — международная торговля, международное движение капиталов и рабочей силы — имеют стоимостное выражение и опосредуются денежными отношениями. Поэтому экономическая интеграция является основой для формирования международных валютных отношений, возникновения мировой и региональ-

ных валютных систем. В монографиях Пашкуса исследуются проблемы, связанные с функционированием мировой валютной системы. С точки зрения ученого, характерной чертой современного этапа развития мировой экономики является активизация процесса экономической интеграции. Выделив четко обозначившуюся с конца 1960-х — начала 1970-х годов в рамках Европейского экономического сообщества (ЕЭС) тенденцию распространения интеграционных процессов на валютную сферу, он анализирует место и роль Европейской валютной системы (ЕВС) в Ямайской валютной системе. Одним из основных элементов международных валютных систем является международное платежное средство: специальные права на заимствование (СДР) — «денежный товар» современной мировой валютной системы; европейская валютная единица (ЭКЮ) — коллективная валюта ЕВС. Сравнительный анализ этих международных платежных средств позволил выделить не только их общие черты, но и специфические характеристики ЭКЮ. Само существование в рамках «стандарта СДР» региональной валютной системы, «своего рода инородного тела в МВФ», является его противоречием. Конечно, как писал Пашкус, основной причиной возникновения и развития ЕВС, создания Экономического и валютного союза (ЭВС) являются не недостатки Ямайской валютной системы, но исторически сложившаяся, устойчивая тенденция к экономической интеграции, имеющая своей основой тождественный уровень экономического и политического развития европейских стран. Однако ЕВС «подрывает общие функциональные принципы мировой валютной системы». И действительно, уже сегодня конкуренцию американскому доллару, пока занимающему в структуре международной ликвидности ведущее место, составляет евро (Белозеров, 1999, с. 82).

Опубликованные Пашкусом монографии легли в основу его докторской диссертации на тему: «Деньги и валютная система современного капитализма». В этом исследовании раскрывается внутренний механизм эволюции денег, выдвигается гипотеза о кредитно-бумажном содержании современных денег, о наличии в них банкнотного масштаба цен, дается трактовка содержания функций современных денег. Проводится также параллель между закономерностями развития национальных денежных и международной валютной систем, выявляются внутренние источники эволюции международной валютной системы, выдвигается ряд гипотез, объясняющих причины возникновения ямайского валютного механизма, природу СДР, их взаимосвязь с валютными курсами.

Результаты проведенного научного анализа особенностей функционирования мировой и региональной валютных систем не потеряли практического значения. Творческое развитие сделанных выводов может оказать помощь в совершенствовании денежно-кредитного обращения внутри России и развитии ее экономической интеграции со странами БРИКС.

В конце 1980-х — начале 1990-х годов Юрий Васильевич начал разрабатывать новые для своего времени, чрезвычайно актуальные направления, связанные с общей теорией менеджмента, банковским и финансовым менеджментом, страхованием, финансами недвижимости. Его разработки нашли отражение в журнальных статьях, учебниках и научных трудах: «История политической экономии капитализма» (Демин, Шенаев и Пашкус, 1989), «Введение в бизнес» (Пашкус и Мисько, 1991), «Политическая экономия современного капитализма» (Торкановский, 1993), «Экономика и финансы недвижимости» (Пашкус и др., 1999).

Экономика недвижимости. Юрием Васильевичем был собран коллектив авторов, создавших первый комплексный учебник по экономике и финансам недвижимости (до этого все учебники были переводные и имели массу проблем из-за ориентации на рынки с другой системой права и иными особенностями). Пашкус первым достаточно четко показал роль неощутимых активов при анализе недвижимости, рассмотрел недвижимость как экономическое благо, прежде всего как комплекс самых разных объектов, неразрывно связанных с ней. Была предложена уникальная классификация недвижимости как экономического блага (движимая и недвижимая, с одной стороны, и материальная и нематериальная — с другой).

Экономический рост в информационном обществе. Ю. В. Пашкусом был проведен анализ проблем экономического роста в информационном обществе, обоснована необходимость государственной поддержки информационных технологий, показано, что «информатизация производительных сил — определяющая черта развития общественного производства ближайшего будущего» (Пашкус и Кузнецова, 1989, с. 55).

Теория менеджмента. Ю. В. Пашкус подготовил (в соавторстве) первый российский учебник по менеджменту как единой общей дисциплине. Позже издавались аналогичные учебники, однако книга «Введение в бизнес» была первой. Даже сейчас, когда учебники по менеджменту не являются редкостью, данная работа позволяет получить системный взгляд на менеджмент. Профессор впервые отметил роль П. Друкера как создателя современной концепции менеджмента, классифицировал направления менеджмента, объединил их в две основные группы. «Первая группа управленческих наук работает на результат, а вторая — на создание богатства», что и предопределяет различие подходов и парадигм управления различных функциональных составляющих менеджмента.

Ю. В. Пашкус — организатор науки и высшего образования

Ю. В. Пашкус, занимая активную жизненную позицию, проявил свои организаторские способности и создал несколько научно-образовательных подразделений в составе Ленинградского (Санкт-Петербургского) государственного университета, организовав их научную и учебно-методическую деятельность.

Кафедра теории кредита и финансового менеджмента. В 1991 г. по инициативе профессора Пашкуса была открыта на экономическом факультете кафедра теории кредита и финансового менеджмента. Хотя число сотрудников кафедры было немногочисленным, ими разрабатывалось большое количество учебных курсов — «Деньги и кредит», «Страхование», «Банковское дело», «Рынок ценных бумаг», «Финансовый менеджмент» и др. Данные курсы и сегодня востребованы студентами практически всех специальностей, нередко лекции посещают вольнослушатели из профильных вузов города (Белозеров, Иванов и Ковалев, 2006, с. 35). Возглавив созданную им кафедру, Ю. В. Пашкус смог создать прочную учебно-методическую основу подготовки по специальности «Финансы и кредит». Своими воспоминаниями о первых годах работы кафедры поделилась Н. В. Комарова: «На экономическом факультете его детищем стала кафедра теории кредита и финансового менеджмента, на которой Ю. В. Пашкусу удалось объединить заинтересованных специалистов-преподавателей и практиков-финансистов. При его непосредственном

участии и руководстве формировался блок учебных курсов, ставших основой при подготовке специалистов по финансовому менеджменту»⁸.

Высшая школа менеджмента СПбГУ. Пашкус выступил одним из инициаторов создания в Санкт-Петербургском университете факультета менеджмента, а в 1993 г. стал его первым деканом. Последние пять лет жизни ученого были отданы факультету. С 1994 по 1996 г. он заведовал кафедрой государственного и муниципального управления, затем был избран заведующим кафедрой теории финансов. В этой должности он пребывал до своей смерти, случившейся 15 июня 1996 г. (Белозеров, 2009, с. 328).

Идея создания нового факультета, отвечающего требованиям современного высшего образования и интенсивно развивающимся рыночным отношениям, выдвинутая ректором университета профессором С. П. Меркурьевым, чрезвычайно увлекла Юрия Васильевича, и последние пять лет жизни он отдал ее реализации. Благодаря его энергии, способности реализовывать новые проекты в 1993 г. был открыт факультет менеджмента. Это был абсолютно новый тип университетского факультета: во-первых, факультет был призван осуществлять подготовку профессиональных менеджеров, владеющих современной общемировой теорией управления и способных руководить молодыми российскими фирмами в непростых условиях формирования рыночных отношений; во-вторых, факультет создавался при активной помощи зарубежных партнеров; в-третьих, был создан международный попечительский совет, членами которого стали зарубежные корпоративные партнеры и новые крупные российские компании.

Как дальновидный руководитель и специалист в области финансов, Ю. В. Пашкус понимал необходимость поиска новых источников финансирования для высшей школы. Уже после смерти была опубликована его статья «Специфика функционирования высшей школы в России в современных условиях», в которой рассматривался вариант консолидированного бюджета высшего учебного заведения, включавшего в себя государственное финансирование, бюджетные ресурсы муниципальных органов власти, специальные фонды (сформированные за счет доходов от платных форм обучения) и попечительские фонды (Пашкус, 1997). Прошедшее десятилетие полностью подтвердило его основные идеи, а их реализация и дальнейшее развитие были осуществлены в рамках деятельности факультета менеджмента.

В непростых условиях Юрию Васильевичу требовалось много мужества, терпения и глубокой веры в необходимость и востребованность дела, которому он посвятил годы своей жизни. Старожилы хорошо помнят, как создавался факультет, какие объективные и субъективные трудности возникали. Пашкус как талантливый организатор понимал, что для дальнейшего развития необходима команда единомышленников, и делал ставку на высококлассных специалистов, молодых и перспективных преподавателей, отлично знающих свой предмет и способных к творческому росту, обладающих способностью рождать идеи и бороться за претворение их в жизнь. Факультет начинался с шести преподавателей и сотрудников и тридцати трех студентов, сегодня здесь работают более двухсот преподавателей и сотрудников и обучаются более полутора тысяч студентов.

⁸ Воспоминания Н. В. Комаровой.

Особой заботой первого декана было здание, необходимое для стартовавшего факультета. Юрий Васильевич пересмотрел несколько объектов в городе и остановил свой выбор на здании в стиле классицизма, расположенном в Волховском переулке, в сердце Васильевского острова, недалеко от главного здания СПбГУ. Оно было передано университету в 1996 г. Это было последнее, что успел сделать Юрий Васильевич для факультета.

Юрий Васильевич знал и любил всех студентов факультета (при его жизни были проведены три приемные компании), но с особой трепетностью относился к студентам первого набора. Казалось, что он знает о них все и очень гордится доверием и любовью «первых менеджеров».

Ученый полагал, что молодой факультет — это факультет для молодых, и мечтал о том времени, когда передаст деканство в руки В. С. Катькало, а сам сосредоточит усилия на кафедре (кафедра теории финансов была открыта за несколько месяцев до его смерти), будет разрабатывать новые идеи, писать новые монографии. Он умер в полном расцвете творческих сил, до последнего часа живя проблемами созданного им факультета, думая о его будущем.

Факультет менеджмента стал одним из лидеров бизнес-образования в России. Сегодня здесь успешно сочетаются университетские традиции и международные стандарты подготовки профессиональных менеджеров. Реализуется уникальный пакет образовательных программ (бакалавриат, магистратура, МВА, EMBA, программы профессиональной подготовки). Успешно издаются научные журналы «Вестник СПбГУ. Серия Менеджмент» и «Российский журнал менеджмента». Регулярно проходят научные конференции, носящие, как правило, междисциплинарный характер: ежегодные научные чтения памяти первого декана факультета, профессора Ю. В. Пашкуса, международные конференции по проблемам менеджмента и экономики общественного сектора, международные научные семинары по проблемам бизнес-образования в переходных экономиках, конференции по истории предпринимательства (Н. В. Комарова)⁹.

За короткий период, с 1993 по 1996 г., когда Ю. В. Пашкусу довелось быть деканом-организатором нового факультета, ему удалось взрастить зачатки всех будущих направлений научной работы¹⁰.

Научные чтения памяти профессора Ю. В. Пашкуса

Еще трудятся преподаватели, работавшие вместе с Ю. В. Пашкусом; пришли новые. Успешно защитили диссертации молодые аспиранты, пожелавшие остаться на родном факультете. Работают в российских и зарубежных компаниях студенты, учившиеся у профессора, а память о Юрии Васильевиче бережно хранится, хотя нынешнему поколению студентов уже не довелось с ним встретиться¹¹. Его именем названа библиотека факультета менеджмента, располагавшаяся в переулке Декабристов. Профсоюзная организация университета к шестидесятилетию со дня

⁹ Воспоминания Н. В. Комаровой.

¹⁰ Высшая школа менеджмента СПбГУ. (2024) *Ежегодные научные чтения памяти первого декана факультета профессора Ю. В. Пашкуса*. URL: <https://gsom.spbu.ru/research/conferences/pashkus/> (дата обращения: 20.09.2024).

¹¹ Высшая школа менеджмента СПбГУ. (2024) *Пашкус Юрий Васильевич*. URL: <https://gsom.spbu.ru/research/conferences/pashkus/biography> (дата обращения: 20.09.2024).

рождения профессора учредила ежегодную премию имени Ю. В. Пашкуса за достижения в науке. Премия вручалась в 1999–2013 гг.¹² В начале 2000-х годов была учреждена и некоторое время выплачивалась стипендия имени профессора Пашкуса.

С 1996 г. в Высшей школе менеджмента СПбГУ в последнюю пятницу октября проводятся традиционные Пашкусовские чтения. С 2006 г. решением ученого совета ВШМ от 6 сентября 2006 г. изменен формат Пашкусовских чтений. С целью повышения значимости Чтения состоят из одного часового доклада по фундаментальным или прикладным проблемам менеджмента с последующим выступлением оппонентов, вопросами и дискуссией.

Научные чтения памяти профессора Ю. В. Пашкуса, проходящие на факультете менеджмента, — научное мероприятие, в рамках которого коллеги ученого, его ученики, последователи собираются, чтобы поделиться своими достижениями, по diskutieren по поводу острейших проблем российской экономики, еще раз вспомнить организатора и первого декана факультета, подвести определенные итоги научной деятельности преподавателей факультета по таким направлениям, как финансовый менеджмент, стратегический менеджмент, управление персоналом, государственное и муниципальное управление. Чтения переросли рамки факультета: в них неоднократно принимали участие представители научной общности Санкт-Петербурга и других городов страны, крупных предприятий, банков, инвестиционных компаний.

Заключение

Научный путь Юрия Васильевича не был простым, и его достижения — это результат борьбы. Своей целенаправленностью он смог развить многие необходимые качества и стать известным ученым, автором оригинальных исследований, которые до сих пор не потеряли актуальности. Он активно делился идеями и концепциями, методическими разработками учебных курсов, старался помогать коллегам (профессор Ф. Ф. Рыбаков не раз рассказывал о помощи, оказанной ему Юрием Васильевичем при подготовке и защите диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук)¹³.

¹² Первичная профсоюзная организация сотрудников Санкт-Петербургского государственного университета. (2024) *Премия им. Ю. В. Пашкуса*. URL: <http://www.profcom.spb.ru/index.php/premii-profoorganizatsii/111-premiya-im-yu-v-pashkusa> (дата обращения: 20.09.2024).

¹³ **Феликс Федорович Рыбаков** — доктор экономических наук, профессор, почетный работник высшей школы РФ, почетный профессор Санкт-Петербургского государственного университета. В 1969 г. окончил экономический факультет, отделение политической экономики. В 1973 г. защитил кандидатскую диссертацию («Исследование затрат и результатов деятельности отраслевых научно-технических организаций»), в 1985 г. — докторскую. Феликс Федорович преподавал на экономическом факультете ЛГУ в должности ассистента кафедры экономики исследований и разработок, затем доцента кафедры политической экономики для гуманитарных факультетов (1973—1986). С 1986 г. был направлен на заведование кафедрой в Ленинградский государственный институт культуры имени Н. К. Крупской. С 1991 по 1993 г. был проректором по научной работе ЛГИК. В 1993–1995 и 2011–2014 гг. — профессор СПбГУ, а с 1996 г. по июнь 2011 г. — заведующий кафедрой экономической теории и экономической политики СПбГУ. Основные научные интересы: экономическая политика, промышленная политика, экономика Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Автор более 430 научных работ.

Научное наследие Ю. В. Пашкуса многогранно, наступило время внимательно изучить его. К проблемам, поднятым ученым, активно обращаются и сегодня. Часто исследователи изобретают велосипед вместо того, чтобы обратиться к работам профессора.

Литература

- Белозеров, С. А. (1999) 'Проблемы мировой валютной интеграции в работах профессора СПбГУ Ю. В. Пашкуса', в *Экономическая наука и Санкт-Петербургский университет: история и современность*. Тезисы докладов Всерос. науч. конф., СПб.
- Белозеров, С. А. (2009) 'Юрий Васильевич Пашкус', в Ковалев В. В. (ред.) *Очерки по истории финансовой науки*. М.: Проспект, с. 324–328.
- Белозеров, С. А., Иванов, В. В. и Ковалев, В. В. (2006) *Финансовая наука в Санкт-Петербургском университете*. СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та.
- Демин, А. А., Шенаев, В. Н. и Пашкус, Ю. В. (1989) *История политической экономии капитализма: очерки*. Л.: Изд-во ЛГУ.
- Матюхин, Г. Г., Пашкус, Ю. В. и Расков, Н. В. (1988) 'Потребительная стоимость, меновая стоимость и цена (постановка проблемы)', *Вестник Ленинградского университета. Экономика, философия, право*, 2, с. 60–70.
- Пашкус, Ю. В. (1973) *Государственное регулирование экономики и промышленный цикл (на материалах ФРГ)*. Дис. ... канд. экон. наук. Л.
- Пашкус, Ю. В. (1978) 'Природа современных капиталистических денег', *Мировая экономика и международные отношения*, 4, с. 131–133.
- Пашкус, Ю. В. (1983) *Деньги и валютная система современного капитализма*. Л.: Изд-во ЛГУ.
- Пашкус, Ю. В. (1985) 'Вопросы преподавания теории денег в курсе политической экономии капитализма', *Вестник Ленинградского университета. Экономика, философия, право*, 3, с. 30–37.
- Пашкус, Ю. В. (1990) *Деньги: прошлое и современность*. Л.: Изд-во ЛГУ.
- Пашкус, Ю. В. (1994) 'Политическая экономия и экономикс: сравнительный анализ предметов исследования', *Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика*, 1, с. 67–72.
- Пашкус, Ю. В. (1997) 'Специфика функционирования высшей школы в России в современных условиях', *Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 5*, 2.
- Пашкус, Ю. В. и Кузнецова, Н. П. (1989) 'Экономический рост и его движущие силы', *Вестник ЛГУ. Серия 5. Экономика*, 3, с. 50–59.
- Пашкус, Ю. В. и Мисько, О. Н. (1991) *Введение в бизнес*. Л.: Северо-Запад.
- Пашкус, Ю. В., Комарова, Н. В., Волков, Д. Л. и Ильина, Ю. Б. (ред.) (1999) *Экономика и финансы недрожимости*. СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та.
- Торкановский, В. С. (ред.) (1993) *Политическая экономия современного капитализма*. СПб.: Изд-во С.-Петербур. ун-та экономики и финансов.
- Торкановский, В. С. (ред.) (1994) *Рынок ценных бумаг и его финансовые институты*. СПб.: Комплект.
- Тюльпанов, С. И. и Пашкус, Ю. В. (1972) 'Государственное регулирование экономики капиталистических стран (некоторые вопросы теории)', *Экономические науки*, 3, с. 59–66.

Статья поступила в редакцию: 21.06.2024

Статья рекомендована к печати: 19.09.2024

Контактная информация:

Белозеров Сергей Анатольевич — д-р экон. наук, проф.; <https://orcid.org/0000-0001-8711-2192>, s.belozеров@spbu.ru

Пашкус Вадим Юрьевич — д-р экон. наук, проф.; <https://orcid.org/0000-0002-9512-3585>, v.pashkus@spbu.ru

Economic and financial science at Leningrad (St. Petersburg) University: Professor Yuri Vasilyevich Pashkus

S. A. Belozyorov, V. Yu. Pashkus

St. Petersburg State University,
7–9, Universitetskaya nab., St. Petersburg, 199034, Russian Federation

For citation: Belozyorov, S. A. and Pashkus, V. Yu. (2024) 'Economic and financial science at Leningrad (St. Petersburg) University: Professor Yuri Vasilyevich Pashkus', *St. Petersburg University Journal of Economic Studies*, 40 (4), pp. 678–694. <https://doi.org/10.21638/spbu05.2024.408> (In Russian)

In 2024 Saint Petersburg State University is 300 years old. Many famous scientists worked in the oldest and one of the largest and leading classical universities of the Russian Federation, founded in 1724. Saint Petersburg University played an important role in the formation of domestic financial science. On June 23, 1940, the Faculty of Economics was established as part of it. One of the prominent researchers who graduated from the faculty and worked at Saint Petersburg State University was Yuriy Vasilyevich Pashkus. The article presents the main milestones of a difficult biography and the stages of the path he had gone through before becoming a leading scientist, organizer of domestic science and Russian higher education, the main results of scientific work, reflecting his role in the formation of a school of research of world and national financial markets, shows the innovativeness and continuity of his scientific works. The article defines the main stages of the development of financial science at Saint Petersburg (Leningrad) State University. Working on the article, the authors used archival materials, memories of relatives Yu. V. Pashkus, his students, colleagues, the results of scientific research presented in his articles, monographs, textbooks and publications devoted to the research of scientific research by Yu. V. Pashkus. The article pays special attention to the contribution of Yu. V. Pashkus in the development of economic and financial science, which is reflected in the published works of the scientist devoted to the analysis of state capitalism and market economy, the credit nature of modern money, the study of the patterns of development of the world monetary system and the specifics of various stages of its formation, real estate economics and economic growth in the information society, management theory. The article presents the results of Yu. V. Pashkus's work on the development of the organizational structure and content of science and higher education at Saint Petersburg State University: creation of the Department of Credit Theory and Financial Management at the Faculty of Economics and the Higher School of Management of Saint Petersburg State University.

Keywords: scientific contribution, state capitalism, world monetary system, economic growth, information society, real estate economics, financial management, domestic science, higher education, Faculty of Economics.

References

- Belozorov, S. A. (1999) 'Problems of global monetary integration in the works of St. Petersburg State University Professor Yu. V. Pashkus', in *Ekonomicheskaya nauka i Sankt-Peterburgskii universitet: istoriya i sovremennost'. Tezisy dokladov Vserossiiskoi nauchnoi konferentsii*. St. Petersburg. (In Russian)
- Belozorov, S. A. (2009) 'Yuri Vasilyevich Pashkus', in Kovalev, V. V. (ed.) *Ocherki po istorii finansovoi nauki*. Moscow: Prospekt Publ., pp. 324–328. (In Russian)
- Belozorov, S. A., Ivanov, V. V. and Kovalev, V. V. (2006) *Financial Science at St. Petersburg University*. St. Petersburg: St. Petersburg University Press. (In Russian)
- Demin, A. A., Shenaev, V. N. and Pashkus, Y. V. (1989) *The History of the Political Economy of capitalism: essays*. Leningrad: Izdatel'stvo LGU Publ. (In Russian)
- Matyukhin, G. G., Pashkus, Yu. V. and Raskov, N. V. (1988) 'Use value, exchange value and price (problem statement)', *Vestnik Leningradskogo universiteta. Ekonomika, filozofiya, pravo*, 2, pp. 60–70. (In Russian)

- Pashkus, Yu. V. (1973) *State regulation of the economy and the industrial cycle (based on materials from Germany)*. PhD thesis. Leningrad. (In Russian)
- Pashkus, Yu. V. (1978) 'The Nature of modern capitalist money', *Mirovaia ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniia*, 4, pp. 131–133. (In Russian)
- Pashkus, Yu. V. (1983) *Money and the currency system of modern capitalism*. Leningrad: Izdatel'stvo LGU Publ. (In Russian)
- Pashkus, Yu. V. (1985) 'Questions of teaching the theory of money in the course of the political economy of capitalism', *Vestnik Leningradskogo universiteta. Ekonomika, filosofii, pravo*, 3, pp. 30–37. (In Russian)
- Pashkus, Yu. V. (1990) *Money: Past and present*. Leningrad: Izdatel'stvo LGU Publ. (In Russian)
- Pashkus, Yu. V. (1994) 'Political Economy and Economics: A comparative analysis of research subjects', *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Ekonomika*, 1, pp. 67–72. (In Russian)
- Pashkus, Yu. V. (1997) 'The specifics of the functioning of higher education in Russia in modern conditions', *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Seriya 5*, 2. (In Russian)
- Pashkus, Yu. V. and Kuznetsova, N. P. (1989) 'Economic growth and its driving forces', *Vestnik LGU. Seriya 5. Ekonomika*, 3, pp. 50–59. (In Russian)
- Pashkus, Y. V. and Misko, O. N. (1991) *Introduction to Business*. Leningrad: North-West Publ. (In Russian)
- Pashkus, Yu. V., Komarova, N. V., Volkov, D. L. and Ilyina, Yu. B. (eds) (1999) *Economics and finance of real estate*. St. Petersburg: St. Petersburg University Press. (In Russian)
- Torkanovsky, V. S. (ed.) (1993) *The Political Economy of modern capitalism: An educational settlement for students*. St. Petersburg: St. Petersburg University Press. (In Russian)
- Torkanovsky, V. S. (ed.) (1994) *The securities market and its financial institutions*. St. Petersburg: Komplekt Publ. (In Russian)
- Tulpanov, S. I. and Pashkus, Yu. V. (1972) 'State regulation of the economy of capitalist countries (some questions of theory)', *Ekonomicheskie nauki*, 3, pp. 59–66. (In Russian)

Received: 21.06.2024

Accepted: 19.09.2024

Authors' information:

Sergey A. Belozyorov — Dr. Sci. in Economics, Professor; <https://orcid.org/0000-0001-8711-2192>, s.belozerov@spbu.ru

Vadim Yu. Pashkus — Dr. Sci. in Economics, Professor; <https://orcid.org/0000-0002-9512-3585>, v.pashkus@spbu.ru